

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pasetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

EL CAMINO DE SAN SALVADOR

Seguramente habrá quien crea que la empresa que se propuso llevar a cabo el *Círculo Recreativo* de esta ciudad ha caído ya en el marasmo en que suelen caer la mayor parte de proyectos en esta tierra que conserva aun la indolencia de sus antiguos moradores; pues, deben saber los tales que están completamente equivocados; el *C. Recreativo*, alentado y sostenido por las autoridades locales, no solo no ha abandonado aquel su sueño dorado, sino que continúa con el mayor entusiasmo recaudando donativos con que continuar los trabajos emprendidos, hasta conseguir la realización del mismo, esto es, la variación del trazado del camino de S. Salvador, a fin de suavizar la subida, haciéndola, hasta cómoda, para los carruages y autos, cosa hoy casi imposible.

Empresa digna del mayor elogio por todo felanitgense que sienta en sus venas un poco de amor patrio y en su corazón un resto de la fé que le inculcaron sus progenitores. Porque, qué es, qué representa para nosotros aquel monte y aquel Santuario?

El monte de S. Salvador y su ermitorio son lo más preciado de Felanitx por sus hermosos y sorprendentes panoramas, por los gratos recuerdos de nuestra juventud en que triscábamos por aquellas *dresseras*, por los innumerables favores que de Aquella Celestial Señora hemos recibido y que gozosos hemos subido a agradecerle en su misma excelsa mansión, y puede ser, en fin, un incentivo para los turistas, si llegara a facilitarse la ascensión, pues no dejarían éstos de acudir a nuestra ciudad, subiendo a admirar la inmensa extensión de mar y tierra que desde aquella altura se disfruta, así como también la preciosa alfombra de esta, por muchos conceptos, llamada *dorada isla*.

Véase si tiene o no importancia la consecución del proyecto del *Círculo Recreativo*; si merece o no el apoyo de todos los felanitgenses, así de los habituales moradores del terruño como de los que, por azares de la fortuna o en busca de pingües negocios, han pasado allende los mares. Ciertamente no es esta la sola o única mejora que puede emprenderse en la población o sus afueras, nó; hay muchas cosas que podrían ó, mejor dicho, deberían reformarse, pero eso no puede en manera alguna ser una razón para abandonar la buena iniciativa de un felanitgense entusiasta, cuando este abandono puede ser causa de que aborte aquella iniciativa. Es esta buena? pues préstesele todo el apoyo que se pueda y procurese que se lleve a término, que tiempo queda para emprender después las otras que se vayan presentando; esto es el verdadero progreso; lo contrario no son más que razones y excusas de mal pagador, que para no dar su óbolo siempre tiene la salida de que *hay cosas más necesarias*, y habiéndolas siempre más necesarias, claro, él no dá, para la que se le pide.

Considerando pues el Sr. Alcalde y el Rdo. Sr. Económico la conveniencia de la mejora que nos ocupa, subieron al Santuario el día 14 de este mes, acompañados del Sr. Presidente del *C. Recreativo* y del no menos entusiasta capellán del oratorio, con objeto de estudiar sobre el terreno las variaciones que podían hacerse en el camino ó su nuevo trazado, quedando acordado en principio el solicitar la opinión de persona técnica, ingeniero o arquitecto, que en breve plazo se solicitaría. Aquellos buenos ermitaños, por su parte, no descansan en sus trabajos cotidianos, trabajo de hormiga, que ya se sabe es el más reproductivo por su constancia, y así es que admira, al que hace algún tiempo no ha subido a visitar aquellas alturas, lo importante de las obras llevadas a cabo por dichos ermitaños y los trabajadores que con los fondos reunidos se han podido emplear.

Queda terminado un importante desmonte y un terraplen, que no lo es menos, a la llegada al edificio, habiéndose conseguido con ello que quede convertida en espaciosa plaza la empina-

da cuesta que antes allí había, demostrando lo acertado de los trabajos y el buen empleo de los fondos recaudados.

Si creyéramos que nuestra débil voz pudiera ser atendida, además de hacer un nuevo llamamiento a nuestros paisanos del otro lado del Atlántico, lo haríamos también a los representantes en Cortes por Mallorca para que solicitaran una subvención de importancia que permitiera dar al proyecto mayor amplitud, bien fuera del fondo del fomento del turismo, bien de otro cualquiera, toda vez que esta subvención serviría para ocupar buen número de obreros faltos de jornal. Del Municipio de esta ciudad esperamos también alguna cantidad mas o menos importante, dada la penuria de los municipios, en vista de la actitud tomada por el nuevo Alcalde Sr. Valls de Padrinas, y lo mismo decimos del clero de esta parroquia y demás religiosos de Felanitx, pues su superior gerárquico aplaude y apoya la citada empresa.

Los lectores de este semanario han visto que el més próximo pasado la cantidad recaudada por el *C. Recreativo*, destinada a tan simpática obra, ascendía a 3639 pesetas 95 cénts. y hoy hay que añadir a esta suma:

Pts. 100 remitidas por los Hmos. Guillermo y Miguel Rosselló (Stijés)
» 50 de D. Antonio M. Planas (médico)
y » 50 de D. Matias Colom (Mejoral)
que en total hacen la suma de Ptas. 3839'95, y además otras cantidades ya recaudadas por otras personas residentes en América, no libradas todavía.

¡Adelante! buenos compatriotas; no desmayemos en obra de tanta importancia y que nuestros sucesores puedan decir con orgullo que les legaron sus progenitores una reforma útil, buena y bella.

L. PLANAS.

LA ESCASEZ DE CARBÓN

Bando del señor Gobernador

El Gobernador civil anoche publicó el siguiente bando:

D. José Estruch Chafer, Gobernador civil de esta provincia.

Hago saber: Con el pretexto de la carencia de carbón vegetal en los establecimientos de esta Capital, parte del vecindario, se ha entregado a actos reprochables impropios de la sensatez y cultura de que siempre dió pruebas, precisamente en los momentos de que tanto el Alcalde de esta Ciudad como este Gobierno se ocupaban de buscar solución al conflicto, teniendo convocada para mañana a las seis la Junta provincial de Subsistencias.

Como nada justifica la violencia y mucho menos las agresiones de que ha sido víctima la Guardia civil al tratar de restablecer el orden, evitando los desmanes a que mujeres y chiquillos mal aconsejados primero, se han entregado, y hombres después, creo oportuno hacer un llamamiento al vecindario todo de esta ciudad para hacerle comprender que el problema de las Subsistencias por su complejidad no se resuelve con algaradas y motines, ni mucho menos con agresiones a la fuerza pública que en cumplimiento de la alta misión que le está encomendada, tiene que responder a la agresión con el empleo de las armas hasta que el orden sea restablecido, ocasionando desgracias que soy el primero en lamentar, pero que teniendo como primordial deber la defensa de la propiedad y las personas tengo que sostener sin desmayos hasta que el orden quede por completo restablecido.

A este efecto y con el fin de que por nadie se alegue ignorancia, para evitar que nuevos sucesos sangrientos lleven el luto y la desolación al vecindario de esta Capital, he acordado hacerle presente:

Primero. Que toda reclamación fundada será atendida por esta Junta de mi presidencia con la urgencia que las actuales circunstancias demandan y que él mismo debe tener en cuenta que hay asuntos como el de abastecimiento de

carbón vegetal que no pueden ser resueltos de momento por carecerse de existencias y tener que dar lugar a que dicho combustible se produzca.

Segundo. Que si a pesar de este buen deseo de las autoridades que integran la Junta de Subsistencias el vecindario, mal aconsejado repitiéndose las violencias cometidas en el día de hoy y agresiones a la fuerza pública, ésta empleara todos los medios de persuasión a su alcance para dominar el tumulto o agitación y si estos medios no fuesen suficientes hará uso de las armas.

Espero confiado que el vecindario de esta Capital amante del orden y de la tranquilidad permanecerá alejado de los que deliberadamente aconsejan el desorden y la revuelta como medio para la consecución de otros fines completamente ajenos a las Subsistencias, evitando así la confusión de las personas de orden con los amparadores y promovedores de la revuelta y el motín.

Palma 18 de febrero de 1918.—El Gobernador, José Estruch.

Acuerdos del Centro Obrero

Anoche se reunieron en el Centro Obrero varias Juntas de sociedades, las cuales tomaron los siguientes acuerdos:

En vista de los sucesos acaecidos en el día de ayer, anoche reuniéronse en el local del Centro Obrero trece Juntas Directivas, en representación de otras tantas sociedades obreras, acordándose por unanimidad lo siguiente:

1.º Considerar la actitud adoptada por el pueblo en el día de ayer, completamente justificada e hija del desespero por falta de carbón con que condimentar la comida.

2.º Atribuir la dicha falta de carbón a imprevisión manifiesta de las autoridades, que no han sabido a tiempo conjurar el conflicto, procurando abastecer a la ciudad con las existencias que hay en la isla, siendo por consecuencia las indicadas autoridades las únicas responsables de lo sucedido.

3.º Hacer saber al Sr. Gobernador que el conflicto del carbón subsistirá cada día con más gravedad, si no toma inmediatamente energicas medidas encaminadas a surtir el mercado de Palma, con las existencias que hay en los pueblos de la provincia, pues este Centro Obrero sabe que existen 2.866 quintales de dicho combustible, contratados ya para diferentes carbonerías de esta capital y que sus propietarios retienen en los pueblos de Esporlas, Campanet, Caimari y Puigpunyent, amén de otras partidas que existen en Mancor, Andraig y Artá.

4.º Que como la falta de carbón es debida en gran parte al exceso de consumo del presente año con relación a los anteriores, por consumir dicho combustible, a falta del mineral, casi todas las fábricas de electricidad de Mallorca y otras industrias, habiendo sustituido también el koc y en gran parte el gas en los hogares domésticos, procede hacer una economía de carbón vegetal mediante la paralización de los tranvías, suspensión de teatros y cines y algo de alumbrado eléctrico de cafés, casinos y demás establecimientos de carácter público, por espacio de quince días, a fin de que el ahorro de electricidad que se indica aumente las disponibilidades de carbón para usos domésticos.

5.º Hacer pública su más energética protesta contra el uso injustificado de las armas en las calles de esta capital, por la guardia civil, contra el hambriento y pacífico pueblo palmesano y del que fueron víctimas un obrero y una señora; y

6.º Considerar que siendo la huelga de los albañiles consecuencia lógica y natural del problema de las subsistencias y que sólo la elevación del salario a la proporción del precio de aquéllas, puede hacer desaparecer el malestar que hoy existe, se acordó por unanimidad solidarizarse con dichos huelguistas y llamar la atención a la clase patronal y autoridades para que vean si la mercancia-obrero, ya que no hombres, merece la consideración que se ha te-

nido con las otras clases de mercancías que han subido desde el 50 por 100 por arriba, sin que dicho aumento haya sido regateado.

Palma 18 de febrero de 1918.—El Presidente, Miguel Porcel.—El Secretario, José March.

LA MUSA DE LOS GIRONDINOS

I

Hemos tratado de evocar en otro estudio la imagen de María Antonieta, centro y víctima principal del torbellino revolucionario, y vimos en ella, constantemente, a la mujer en la reina, antes que la reina y a menudo contra la reina. Vamos a ocuparnos ahora de una simple mujer que, por propio empeño y por obra del ambiente en que se educó, hubo de ahogar en sí misma todo carácter femenino y consiguió que se la proclamara «el único hombre del partido de la Gironda»; porque Mme. Roland, apenas conservó de mujer más que la figura, no poco exuberante, y un rencor, un odio especialísimo contra María Antonieta, que a ratos parece rivalidad de salón, envidia del brillo social o disputa tardía por el cetro de la moda.

En torno de los girondinos empezó a formarse, ya en los mismos días del Imperio, la leyenda que todos conocéis. Diríamos ahora que ese partido y sus representantes tuvieron una «buena prensa», una buena literatura, la cual les fué acentuando su inclinación a medida que desaparecían los espectadores del drama revolucionario, los testigos de presencia, capacitados para rectificar aquella versión, piadosa y notoriamente inexacta. Pretendía, en resumen, y lo consiguió por mucho tiempo, presentar al grupo formado enredador de los diputados de la Gironda—llamados sucesivamente *partido de Brissot o brissotino*, *deputación de Burdeos*, *bordeleses*, *girondistas* y por último, *girondinos*—; pretendió mostrarle a la luz de una simpatía romántica. Era el grupo de la generosidad y la clemencia; sus manos estaban limpias de sangre; aquellos hombres amaron hasta el delirio la libertad y la justicia, no vacilando entre el cadalso y la degradación; quisieron contener los crímenes de la demagogia, reprimir los atentados del 10 de agosto y las mantanzas de septiembre y salvar a Luis XVI, hasta el punto de perderles tan noble empeño. Su lema, en fin, no fué otro que el *potius mori quam fœdari* escrito por Vergniaud sobre el muro de la prisión del Carmen... en la cual Vergniaud no estuvo jamás.

Tales son las líneas generales de la estilización, de la postura poética, con arreglo a la cual la memoria de los girondinos ha pasado a la posteridad mediante la triple confluencia del teatro, de la novela y de la historia románticas. Ideólogos, nutridos de humanidades, oradores elocuentes algunos de ellos; hombres ágiles de palabra y de pluma, se ofrecieron entonces y se nos ofrecen aún como una falange brillantísima, la más brillante sin duda de la Convención, donde dominaron por completo al principio. Pero la ineptitud de su conducta, sus imperdonables errores, su cobardía moral para cuanto no fuese morir con estoicismo, hicieronles perder poco a poco esa preponderancia y sucumbir en la lucha que plantearon contra la Montaña y contra Robespierre, no por cuestiones de moderación, de misericordia ni de federalismo, como pretenden los alegatos poéticos a que aludí, sino por una simple rivalidad de influencia, independiente de todo punto de vista generoso, de todo horror a la sangre.

Esta es la conclusión actual de los conocimientos históricos y la prueba, ya indestructible e irreformable, que se ha aducido en su apoyo y que renuncio a extraer. Basta referirme al fuerte libro de Edmundo Biré, *La leyenda de los girondinos*, donde ella está contenida y desde el cual han tomado nuevo rumbo en esta cuestión, así la gran historia como los simples relatos episódicos, de Taine a Lenôtre, pasando por el mismo Aulard. Esta revisión, no obstante, ha alcanzado poco efecto sobre el público no especialista, sobre la general que queda, y quedará por mucho tiempo, fiel a la versión de los historiadores del primer período—Thiers, Mignet, Michelet, Luis Blanc—y fiel, sobre todo, a la fantasía poética en ocho volúmenes que el autor de *Jocelin* y de *Graziella*, el cantor de las *Contemplaciones*, bautizó con el nombre de *Historia de los Girondinos*.

Folleto magnífico y admirable, el de Lamartine, por la inspiración y el aliento, por la grandeza y el colorido de los cuadros, no pasa sin embargo de puro folleto en el aspecto de la verdad y aun puede decirse que en este sentido está a la altura de las obras de imaginación tales como *El último banquete de los Girondinos*, cuento de Carlos Nodier, como *El Caballero de Casa Roja*, drama de Alejandro Dumas el padre o como la *Carlota Corday*, de Ponsard. Con la historia colaboraba el espíritu de partido, la conveniencia del momento, la propaganda. Y los girondinos vinieron como anillo al dedo para encarnar el precedente *juste milieu*, el liberalismo templado y de burguesía entre 1830 y 1848, entre las jornadas de julio y los Talleres Nacionales; para dar con su persecución, con su despedida,

con su muerte, con su juventud enamoradiza y truncada, con el hechizo de su elocuencia, con el cortejo de bellas actrices y de mujeres a la moda que traían al retortero en el salón de Palma o en casa de Mlle. Candeille, un asunto digno de la musa romántica, el único asunto artístico y de cierta distinción que fué posible hallar al lado de figuras tan inmundas como Marat, tan atroces como Danton, tan siniestras como Robespierre.

Ahora bien: si la historia y la literatura, si la burguesía liberal y el *juste milieu*, si la imaginación de los días románticos se mostraron tan favorables a los girondinos y convirtieron en poema su fugaz actuación de diez y ocho meses, y en banquete o cena mística la última colación de aquellos «veinte Sócrates que dedicaron la última noche a departir sobre la inmortalidad del alma», ¿cómo no habían de desbordar y salirse de madre en la glorificación de la musa inspiradora, de la Egeria de ese grupo? Sobre la memoria de Mme. Roland vino, pues, a concentrarse el interés de la escuela política, el interés del sexo, el interés de la belleza. Fué la verdadera encarnación y el centro de la Gironda, por efectivas condiciones de capacidad, de ánimo, de brío varonil. A la influencia de su talento y de su iniciativa, a la habilidad de su pluma que escribió los documentos culminantes de aquella parcialidad supo añadir la seducción callada y latente de su madurez; una madurez recia, turgente, poderosa, henchida de savia, y de un incentivo o picante tan extremo como lo fué siempre, como lo será siempre el de la provocación sin esperanza. Mme. Roland practicaba, a su modo el culto a la virtud; era la «esposa de Catón» y aunque no amaba a Catón,—mayor de veinte años que ella,—le respetaba y se respetaba a sí misma.

Vamos a recordar, brevemente, los primeros años y la formación de esa criatura, señalado ejemplar de la mujer instruida que aparece con el nuevo Régimen. María Juana Philpon había nacido el 17 de marzo de 1754 y contaba por lo mismo, un año más que María Antonieta. Su madre era hija de un cocinero de cierta nombradía, *chef* en casa del marqués de Créquy. Este abuelo llevaba el apellido de Bimont, y se adornaba con el apodo más pintoresco que elegante, de Rotisset. Su padre era un mediano grabador o cincelador de joyas, que acabó por establecerse en el *quai des Lunettes*. La hija del modesto Philpon y de la buena Rotisset dió muestras, casi desde la cuna, de una instintiva aspiración a menesteres más delicados que aquellos entre los cuales había nacido. Su rostro infantil resplandecía de inteligencia; sus ojos eran penetrantes y llenos de luz; cuando bajaba a la calle o a la tienda de la esquina para suplir un olvido de la mandadera, para traer unas bugías o comprar un poco de fruta, el droguero y la vendedora hacíanla objeto de distinción y servían con preferencia y antes de turno a la «señorita» del joyero, que se despachaba a las mil maravillas de sus comisiones, pero que no deja de transparentar al recordarlas, la poca afición con que las recibía, por creerse llamada, por estarlo realmente, a superiores destinos.

MIGUEL S. OLIVER.

(De *La Vanguardia*.)

NOTICIAS GENERALES

DE LA PENINSULA

La «Gaceta» publica una Real orden de la Presidencia comunicando al ministro de la Gobernación los acuerdos de la Junta Central del Censo electoral, adoptados en la reunión de 28 de Enero, como consecuencia de las reclamaciones formuladas por diversos vecinos de las provincias de Oviedo, Guadalajara y Albacete contra su exclusión del Censo.

Dice así en su parte dispositiva:

«He acordado esta Junta Central que, sin perjuicio de las correcciones disciplinarias o del castigo por los tribunales de las omisiones cometidas por aquellas en que resulten culpables, se someta a la consideración del Gobierno de Su Majestad, como tengo el honor de hacerlo, la conveniencia de que por tratarse de la formación de un censo nuevo, que con sus correspondientes rectificaciones anuales ha de regir durante diez años, se amplie ahora por cinco días, como minimum, cada uno de los plazos marcados en el Real decreto de 23 de Julio de 1917, hasta llegar al de remisión en 1.º de Abril próximo de las últimas listas para su impresión, plazo este que por su mayor amplitud permitirá que dicha impresión esté definitivamente terminada antes del 31 de Mayo como el Real decreto manda.»

Y conformándose Su Majestad el Rey (que Dios guarde) con lo propuesto por la Junta Central del Censo, se ha servido ampliar, por esta sola vez, por cinco días, cada uno de los plazos señalados por el Real decreto de 23 de Julio de 1917, hasta llegar al de remisión, en 1.º de Abril próximo, de las últimas listas para su impresión.»

El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión del día 16 del corriente verificó, con arreglo a la base 3.ª del Empréstito Municipal de 100.000 pesetas emitido en el año 1912, el sorteo con todas las formalidades legales de las siete obligaciones de la serie A y de seis de la serie B, habiendo resultado quedar amortizadas las siguientes:

Serie A, de 100 pesetas: números 125, 103, 115, 4, 145, 64 y 3.

Serie B, de 500 pesetas: números 52, 8, 63, 73, 17 y 67.

El día 1.º de marzo próximo y siguientes, en las oficinas del Banco de Felanitx se pagarán los intereses de dicho empréstito y el valor de las trece obligaciones amortizadas a los tenedores de las mismas, quienes deberán presentarlas tanto para el cobro de cupones como para la amortización

—○—
Cuando el público se quejaba ya del elevado precio a que se vendía la carne, los cortantes que de ella abastecen nuestro mercado, han creído conveniente a sus intereses aumentar en 25 céntimos por kilo la tasa anterior, de manera que hoy pagamos por cada libra de 400 gramos, 90 céntimos.

Viendo cómo progresivamente aumenta hasta lo inadmisibles el precio de los artículos más indispensables para la vida, y sabiendo que el salario del jornalero, no tan solo se queda sin la equitativa compensación por este aumento de gastos, sino que contrariamente se acentúa cada día más la escasez de trabajo, viene forzosamente la consideración de si ese conato de revuelta de que fué causa en Palma la falta de carbón, no está próximo a estallar formalmente en muchos puntos, cuando el pobre acabe los recursos y no tenga medio de procurárselos, bien por la falta de jornales, bien por insuficiencia de la retribución que por ellos recibe.

—○—
Parece que el tiempo evoluciona de nuevo hacia las benignidades primaverales. De las inseguridades, heladas y bajas temperaturas de hace algunos días, queda ya muy poca cosa; y en los campos reacciona todo en su actividad vegetativa, sustituyendo a la blanca floración de los almendros la verde capa de su potente desarrollo foliáceo, sin que, afortunadamente, hayan quedado en parte alguna señales perceptibles de las pasadas inclemencias.

—○—
Se ha abierto la cobranza del primer trimestre de los repartos sobre utilidades y general, en el primer piso del edificio ex-hospital, calle de la Alhóndiga, de 9 a 12 de la mañana.

—○—
En el sorteo de la lotería nacional celebrado el día 21 del corriente, resultaron premiados con 400 pesetas cada uno los billetes números 6.534 y 13.194, despachados en la Administración de esta ciudad.

—○—
El precio del almendrán se ha mantenido durante esta semana entre pequeñas oscilaciones. Hoy se paga en este mercado a razón de 71'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

—○—
La ida a Mahón de unas barcas pescadoras al «bou», de nuestro puerto, dió origen a un serio conflicto. Los pescadores de allá, trataron de estorbar la libertad de pesca de nuestros paisanos; pero el pueblo, que no podía resistir la elevación de precio del pescado, ha visto ahora el medio de tenerlo barato comprándolo a los del «bou», y se amotinó contra los otros, destruyendo barcas y redes hasta que intervino la autoridad. Esta ha apoyado a los mallorquines en el ejercicio de su faena, ha facilitado puesto para la venta del pescado y la normalidad se ha restablecido.

—○—
Se han reanudado las funciones de cine en el Teatro Principal. Para mañana se anuncia, entre otras películas, el estreno de la interesante serie titulada «Las aventuras de la Hija del Circo», interpretada por la eminente artista Lucile Lolve, y de la que se representarán los dos primeros episodios.

—○—
En el vapor correo de Valencia llegó ayer a Palma el ex ministro de la Guerra general Marina, venido para pasar unos días al lado de su hijo D. Francisco, capitán del vapor «Salvador» de la Arrendataria de Tabacos.

—○—
Los empleados de Telégrafos se han colocado en una actitud de huelga disfrazada. Porque no

se les atiende en su demanda de aumento de personal, cursan ahora los telegramas sin abreviaturas y sin ningún interés por descongestionar de expediciones las oficinas, donde se amontonan los despachos en espera de turno.

Se formará idea de lo anormal del servicio, sabiendo que, funcionando la línea perfectamente, hace más de dos días que no se ha recibido en Palma ningún telegrama de prensa.

SECCION RELIGIOSA

En la parroquia, mañana a las nueve y media, Tercia y misa mayor con sermón por el padre cuaresmero. Por la tarde, Catecismo, sermón cuaresmal y vía-crucis. Por la noche, después del rosario, continuación de la devoción de los siete domingos.

En la iglesia de San Agustín, a las siete, misa de comunión general para los cinturados y cofrades de Ntra. Sra. del Socorro; a las ocho y media oficio mayor con exposición del Santísimo; por la tarde, exposición, sermón cuaresmal, procesión y reserva.

En San Alfonso, a las tres de la tarde, rosario con exposición del Santísimo y continuación de la devoción de los siete domingos con sermón. Por la noche, rosario y reserva.

En el Oratorio del Convento de Hermanas Trinitarias se celebrará el lunes solemne fiesta dedicada a Nuestra Señora de Lourdes. A las siete de la mañana, exposición de S. D. M. y misa de comunión; a las nueve y media, misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. D. Antonio J. Mora Economo; por la tarde, a las dos y media, rezo del Tisagio; y al anochecer, rosario, vísperas solemnes, sermón, salve y reserva.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 16 de Febrero de 1918

La presidió el señor Alcalde D. Salvador Valls de Padrinas, con asistencia de 14 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado por el arbitrio Transporte de reses la suma de 13'19 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se acordó que la Comisión de obras informe la instancia de Miguel Lladó Capó sobre reformar la fachada de su casa, Paseo de Ramón Lull.

Se autorizó a Andrés Adrover Monserrat para levantar una pared en su finca rústica denominada Can Alou, lindante con la carretera de Porto-Colom.

Después de declaradas definitivas las listas de electores de Compromisarios para Senadores, se acordó su publicación en el B. O.

Se verificó el sorteo para la amortización de obligaciones del Empréstito Municipal.

Se concedió permiso a D. Bartolomé Reus para construir una acera adosada a su casa calle Mayor.

También se autorizó a Bartolomé Roig para levantar una pared en su finca rústica lindante con un camino municipal del caserío L'Horta.

Se enteró el Ayuntamiento de las visitas hechas por el Inspector de víveres a los vendedores de leche para comprobar la pureza de ésta.

Se acordó encender el farol de alumbrado público colocado sobre la fuente de la Plaza de la Sinia y el de la calle Zavellá esquina a la de Pax, dejando de encenderse el que existe en la casa n.º 22 de la misma calle de Zavellá.

Y se levantó la sesión.

En «La Protectora»

Décima conferencia

Para darla, vino de Palma nuestro buen amigo el ilustrado escritor e inspirado poeta D. Antonio M.ª Peña, jefe del Archivo provincial de Hacienda de Baleares y persona muy querida y respetada en esta población.

Basó el exordio de su discurso en la sabia frase "Cuando las cruces caen ¡ay de los pueblos!" para patentizar sus simpatías hacia nuestra ciudad al establecer el contraste de que otras poblaciones retiren las cruces existentes a inmediaciones de sus primeras casas, mientras nosotros las multiplicamos, levantándolas recientemente en los sufraganeos de Porto-Colom y El Carrítz.

Entrando en materia, dijo que iba a tratar de *Arqueología*, definiendo primeramente la etimología y significado de esta palabra. En lenguaje sencillo para no rebasar la suficiencia del auditorio, y consiguiendo mantener la amenidad aun tratando un asunto poco adaptable a ella, dijo

que el estudio de esta ciencia tiene hoy tanto interés, porque nada hay que nos haga conocer tan claramente las edades pasadas, las costumbres, sentimientos y aspiraciones de los hombres antiguos; como los monumentos que de ellos nos quedan. La Historia puede equivocarse o falsearse según la inclinación del que relata los hechos; pero una de las fuentes de la Historia son los monumentos antiguos, y esos monumentos no pueden engañarnos porque son cosas reales y tangibles que nos dicen la verdad escueta.

Supongamos—dijo—que en la cumbre del monte San Salvador no hubiera edificación alguna y que la historia nos hablara de un tiempo en que Felanitx estuvo poblada por gentes de mucha fé; la duda que alguien pudiera abrigar, desaparece desde luego que nos cobijamos bajo aquel grande e imponente edificio, revelador de un magno esfuerzo de nuestros antecesores. Lo mismo podría decirse de las Pirámides de Egipto o de nuestro magnífico Escorial, esa construcción del rey Felipe II, ese rey tan discutido y que conoceréis mejor que por todas las pinturas que de él os haga la historia, visitando aquel edificio sublime, una de las cosas más notables del mundo.

A propósito de esto relató la anécdota de la columna y el rey, pasando luego a hablar con brevedad de las Pirámides de Egipto, esos gigantes de piedra, cuya construcción no se han explicado todavía los historiadores modernos, tan colosal es la empresa y tan maravilloso el monumento edificado para tumba de un rey; y que perdura y parece desafiar los cuarenta siglos transcurridos desde que fué levantado.

Habló luego de los *talayots* o *clapés de gegants* que tanto abundan en esta isla y de los cuales hay muchos vestigios en nuestro término, en *Son Olivé* y en el *Velá de Son Herevet*, que era probablemente recinto fortificado o de defensa, a juzgar por la disposición de su puerta de entrada, que ya no existe, pero que dejó reproducida en su album de dibujo el popular poeta mallorquín D. Pedro de A. Peña, padre del conferenciante.

Estos monumentos, llamados por muchos *d'en temps d'es moros*, (sin sospechar que al construirse no se conocían los moros en el mundo) nos dicen que únicamente podía levantarlos una raza potente, casi gigantesca, de hombres de fuerza hercúlea.

Si algún campesino ha encontrado enterrada una moneda que lleva la inscripción *Traiano* o *Vespasiano* ¿no es una confirmación de la historia romana que dice que existieron aquellos emperadores?

Y ¿cuántas cosas nuevas no se han sabido con el descubrimiento de Pompeya, enterrada por la lava del Vesubio hace más de siete siglos? Lo encontrado allí nos ha enseñado el modo de ser de aquella ciudad, sus costumbres, sus artes, la disposición de sus casas y hasta las pruebas de su gran corrupción.

De todo ello infirió el Sr. Peña la utilidad del estudio de la Arqueología, recomendando a quienquiera que encuentre un objeto antiguo, por insignificante que sea, lo guarde cuidadosamente, porque es un documento de los tiempos pasados, que puede decir, al que sabe leerlo, muchas cosas que servirán de reales, de verdaderos, de indiscutibles materiales para la historia.

Citó las palabras de Jesucristo a sus Apóstoles, en ocasión de multiplicar los panes y los peces: *Procurad que nada se pierda de lo que ha sobrado*, aplicándolas a la Arqueología y diciendo que son el lema de la "Sociedad Arqueológica Luliana" que, gota a gota, como el agua horada la piedra, va horadando sobre la piedra de la arqueología mallorquina con una fé y una constancia dignas de mejor protección.

Habló después de la ciudad de Troya, cuyo descubrimiento demostró que no era fantasía el asunto del poema griego de Homero "La Iliada".

Sucintamente trató del descubrimiento de la Piedra de Roseta y de varios bustos de escultura ibérica, pasando a detallar los que se están haciendo en la histórica Numancia.

Respecto a cerámica dijo que la antigua fué hecha con los dedos, sin el auxilio del torno de alfarero, y encareció la necesidad de guardar el más insignificante cacharro antiguo.

Mallorca va aficionándose a los estudios arqueológicos: En Alcudia se admiran restos de un anfiteatro romano y la cueva de Sant Martí con capillas cristianas; en Santa Eugenia se han encontrado también vestigios de antiguas construcciones; en Manacor, D. Juan Aguiló ha descubierto y guarda cuidadosamente trozos del pavimento en mosaico de una basilica cristiana del siglo IV; y en *Son Homs*, se pueden ver unas cuevas antiquísimas, cuya descripción hizo el disertante leyendo unos párrafos del Boletín arqueológico.

De estos estudios—dijo—y de los hallazgos que pueden reunirse, nacen los museos, en donde se guardan los objetos del tiempo pasado, que estudia el tiempo presente para que sirvan de materiales de enseñanza para el tiempo venidero.

No basta hoy estudiar en los libros; es preciso estudiar también los hechos y las cosas, porque el examen y comparación de ellos enseñan mejor que nada la Arqueología. Por esto cuidan tanto, las naciones civilizadas, de conservar y aumentar sus Museos.

Citó algunos de los principales, haciendo men-

ción especial de la Gliptoteca de Munich, donde se conservan obras de auténtica escultura antigua, entre ellas, estatuas enteras que adornaban los frontones del templo griego de Egina y la famosa cabeza de Medusa, tenida por uno de los mejores trabajos esculturales del mundo.

En el Museo Arqueológico Nacional de Madrid se conservan en lugar preferente las cabezas de toro, en bronce, encontradas en Costitx, ídolos probablemente de algún templo, como parecen indicar restos de columnas ordenadas existentes en el mismo sitio.

También en Palma se ha formado en el Palacio Episcopal un Museo Diocesano, donde han ido a parar objetos notables y entre ellos algunos que tuvisteis en Felanitx, cuando vivieron junto a esta casa los Condes de Séguier.

No quiero cansaros—añadió—; creo que basta lo dicho para que comprendais la conveniencia de conservar todo lo que tenga relación con los tiempos antiguos. Como os he dicho antes, *procurad que no se pierda nada de lo que sobró*.

Y ahora permitidme dos palabras: gracias y enhorabuena. Gracias porque habeis creído que os podía servir de algo esta pobre exposición de lo que he visto o leído; enhorabuena y bien cumplida a los que tuvieron la iniciativa de estas conferencias. Lo que mas engrandece a los pueblos es su cultura, y vosotros realizais una obra esencialmente cultural. La guerra europea nos ha demostrado que fué mentido el progreso del mundo. Para rehacernos de este cataclismo, hace falta mucha cultura, pero cultura que no se olvide de Dios, que es el principio de la sabiduría. Para ser verdadera la cultura necesita tres cosas: el progreso físico, el progreso intelectual y el progreso moral. Los pueblos modernos se cuidaron mucho de los dos primeros, pero se olvidaron del más importante, del progreso moral; y una mesa para sostenerse necesita, por lo menos, tres piernas. Por esto se ha caído la civilización moderna; si queremos levantarla otra vez, ha de ser a fuerza de estudio, de verdadera cultura, de moralidad. Nada vale tanto como la instrucción, porque es una riqueza que no se pierde, un Banco que no puede quebrar; y aun cuando no fuera más que por egoísmo, todas las personas debieran tener empeño en ser instruidos, porque la instrucción porque es cosa que los ricos no pueden adquirir con dinero.

"Vale más saber que haber,
dice la comun sentencia;
que el pobre puede ser rico
y el rico no compra ciencia."

Una nutrida salva de aplausos siguió a las últimas palabras del Sr. Peña, que fué felicitado por su hermosa disertación.

La conferencia de mañana estará a cargo del aventajado joven D. Joaquín Oliver Bonet.

NODRIZA.

Una de 23 años de edad y leche de un mes se ofrece para criar un niño.
Darán informes en esta imprenta.

LOTERIA NACIONAL

En la Administración de esta ciudad hay billetes en venta del sorteo del día 1 de marzo á 3 pesetas décimo.

SE VENDE la casa número 11 de la calle de Pizá. Para informes dirigirse a D. Andrés Riera, calle Castellet.

SE ALQUILA la planta baja de la casa número 8 de la Plaza del Arrabal.

Informarán en casa de los propietarios, Hijos de Agustín Fuster.

AVISO

La Librería Religiosa de Ernesto Frau se ha trasladado de la calle de Brossa 19, Palma, a la de **Jovellanos 5**, entre Pelaires y Borne, frente C'an Tomeu.

Academia Militar particular

MALLORCA

Domicilio: Calle Parras, número 8 — FELANITX

Instrucción militar del Arma de Infantería para individuos de cuota y cupo de instrucción.

Se darán las lecciones en los días y horas que más convenga a cada alumno, a fin de que éste no se vea precisado a descuidar sus ordinarias ocupaciones.

ARAÑA DE CRISTAL

Se desea vender una de nueva construcción, hermosísima propia para iluminación en un templo.

Darán informes en esta imprenta.

MANUEL PLAZA SASTRE

Recibidos los géneros propios para la presente temporada.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

PALMA = ANTIGUA CONFITERIA ROSSELLO = PALMA

LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST per Mossen JUAN AGUILÓ

Obra premiada en el Certamen hagut entre el Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor D. Pere Juan Campins Bisbe d' aquesta Diócesis l' any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pesetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

LOS MAS IMPORTANTES DE LAS BALEARES Grandes Almacenes SAN JOSÉ

DE

VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Mercería, Zapatería, Sastrería, Camisería, Generos de punto Géneros blancos y Artículos de novedad, Pañería, Lanería, Sedería Alfombras y Objetos para REGALO.

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

d cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de seley que per la conveniencia d' aquelles personas que vulgan enyuar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat per menjar y viure.

Aquesta obra está dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cadus en dels rams indicats y molts altres.

Se cuarta edició, que se ha posat en venta, está anmentado amb moltes receptes per euyna pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de le cual no s' aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.— Se ven á s' imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerias de Palma.

BANCO CATALAN

Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro

Domicilio social: Ronda de la Universidad, número 31—BARCELONA

FISCALIZADA POR EL GOBIERNO ESPAÑOL

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

President—D. Miquel Junyent Rovira, abogado, Propietario y ex-diputado á Cortes.
Vicepresidente—D. S. Amars Escudero y Altea, Doctor en Medicina y Cirujía.
Secretario General—D. Mariano Bordas Flaquer, Abogado, Propietario y ex-Diputado á Cortes.
Vocales—D. Buenaventura Roig y Ravira, Doctor en Medicina y Cirujía, ex-Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Barcelona y D. Antonio Nevet Sans, Comandante retirado del Ejército Nacional.

Director general: D. MANUEL MIR Y FOIX—Propietario

Constitución de capitales por entregas únicas o periódicas con derecho a la totalidad de beneficios acumulados.—Préstamos y Créditos a los suscriptores a un interés que pueda quedar reducido a un 2 por 100. Cuentas corrientes a los asociados sin comisión y con abono del 6 por 100 sobre el valor de las cuentas de sus títulos.—Pídanse impresos explicativos a nuestro representante o a la Dirección General.

INSPECTOR DELEGADO D. FRANCISCO BENAGES FLORENSA

ALMACEN de NOVEDADES para SEÑORA

LAS MONJAS

CARLOS ALABERN = DE MALLORCA.PALMA

ería—Sedería—Ropa blanca—Alfombras—Paraguas—Tapicerías—Lencería
Género de punto—Tules en pieza—Chalitos y Torpedos tul alta novedad—Mantillas, blonda legítima—Crespones—Mesalinas—Maravillosos en negro y blanco para trages de novia—Tules para mantos.

Especialidad en artículos NEGROS para LUTOS

Esta casa no dá cupones, pero vende sus artículos un 10 por ciento más baratos.

LA POPUAR

Huertos, 34, FELANITX

Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algo dón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores

SERVICIOS PROVISIONALES

de la «Isla Marítima»

Con motivo de las reducciones autorizadas las comunicaciones marítimas serán las siguientes:

Salidas de Palma para la Península

Domingo a las 8 y media para Barcelona

Martes a las 12 tarde para Valencia (escala Ibiza).

Miércoles a las 8 y media noche para Barcelona.

Jueves a las 12 tarde, para Alicante (escala en Ibiza).

Viernes a las 6 y medla tarde, para Barcelona.

Salidas de la Península para Palma

Martes a las 8 y media noche, de Barcelona.

Jueves a las 12 tarde, de Valencia (escala en Ibiza).

Viernes a las 8 y media noche, de Barcelona.

Sábado a las 12 tarde, de Alicante (escala en Ibiza).

Domingo a las 6 y media tarde, de Barcelona.

Salidas de Ibiza

Martes a las 8 noche, para Valencia.

Jueves a las 8 noche, para Alicante y a las 12 noche para Palma.

Sábados a las 12 noche para Palma.

DIETARIOS

Y

CALENDARIOS AMERICANOS

DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

para 1918

Se venden en esta imprenta á precios baratísimos.

OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perfumeria, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos. Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.

VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE